
SENIOR
aktuellt

– Medlemsnytt från Kristdemokraterna Seniorförbundet M
A

R
S 

20
07

Läs också:
Ordförande Stefensons spalt   sid. 2
Maria Larsson firade Örebrodistriktet 
som fyllde 10 år      sid. 3

Sundsvall är Utsikternas stad, Staden 
mellan bergen, Sångsvall eller hur 
man nu  bäst beskriver den gamla 
sågverksstaden med sin unika stads-
kärna, under många år andrahands-
alternativ för emigrationshågade 
svenskar med för knappa resurser för 
en Amerika-biljett. 
”Och hamnen som en spegel låg,
och såg vid såg jag såg varhelst jag 
såg.”
Tullinspektör Elias Sehlstedt på besök här 
1872, har formulerat det mest berömda 
uttalandet om Sundsvall. I dag är sågverk-
sepoken ett historiskt minne, men de mäk-
tiga patronernas pampiga återuppbyggnad 
av staden, som låg i aska efter den sista 
stora branden (1888) vittnar om affärs-
männens stora förmögenheter. Endast lan-
dets främsta arkitekter och byggmästare 
anlitades.

Sjuder av liv
Sundsvallsregionen sjuder i dag av liv 
och expansion och utvecklar ett intensivt 
samarbete för att skapa nya etableringar 
och arbetstillfällen. Träet är fortfarande 
en viktig basråvara, men turism, media  
och musik är  andra viktiga och växande 
näringar. Nordiska Kammarorkestern,  
Sundsvall, och Kjell Lönnås körer har 
gjort staden känd runtom i världen. Eta-
bleringen av Mittuniversitet för några år 
sen betyder mycket för regionen.. 
 Sundsvall har storstadspuls. Krogar och 
nöjesetableringar är många.  Södra Berget, 
konferensanläggning och nöjesmetropol,  
utgör också ett av stadens eldoradon vad 
gäller såväl vinter- som sommarsporter. 

Sveriges största havsdelta
Landskapet runt Sundsvall präglas av höga 
berg och djupa älvdalar med höjdskillna-
der på upp emot 400 meter, de största i 
landet utanför fjällkedjan. I söder Ljungan 
och i norr Indalsälven med många nipor 
och Sveriges i särklass största havsdelta  
omramar väldiga barrskogar genomskur-
na av flera stora sjösystem. På vulkanön 
Alnö finns sällsynta vulkaniska bergarter, 
som i omgångar lockat diamantborrare 
långt ifrån.

Sundsvall 
är centrum för Årets Riksting 
för Kristdemokraterna, men 
också årsmöte för Kristde-
mokraterna Seniorförbundet, 
dagen  före.  Alltså  onsdag 
den 27 juni. Vi har bett Berit 
Andersson, Sundsvall, som är 
med i förbundsstyrelsen, att 
ge oss en bild av Sundsvall. 

Läs – och sikta in dig på att 
komma till Sundsvall i juni! 
(Läs mer på sid. 4)

Red.

Årsmöte i Sundsvall:
– Välkommen till Utsikternas stad! 

Unik arkitektur
Arkitekturen i Sundsvalls stadskärna är 
unik. Besök gärna Kulturmagasinet, som 
är en sammanbyggnad av fyra av de gamla 
magasinen från sjöfartens storhetstid,  stu-
dera fasaderna på de vackra byggnaderna 
kring torget och utefter främst Storgatan,  
promenera längs Selångersån som flyter 
genom stan och missa inte heller att njuta 
av utsikterna från de båda stadsbergen!   
 Att ”Sundsvall är en stor stad som 
funderar på att bli större!”, såg redan 
Elias Sehlstedt. I dag planeras och byggs 
intensivt både inne i city och ute i Birsta 
köpstad för stans ca 95.000 invånare, som 
väldigt gärna välkomnar nya inbyggare. 
Vision Sundsvall håller på att ta form!   
 Där vill vi kristdemokrater vara med 
– förstås! Och vi seniorer vill t ex gärna 
se nya och varierande boendemöjligheter 
växa fram i de skilda stadsdelarna och i 
ytterområdena. Det arbetar vi för!
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Tid för
förändringar
Vi lever i förändringarnas tid. 
Det  har  alla  sagt  i  alla  tider, 
men jag undrar om inte detta är 
särkilt aktuellt i början på 20-
hundratalet. I vilket fall tror jag 
att den tekniska utvecklingen går 
fortare.  
En krönikör i en av våra tidningar fun-
derade över om äldre brydde sig om för-
ändringar och varför äldre inte hängde 
med i teknikutvecklingen. Svaret blev 
att de som nu är 65+ har varit med om 
sådana enorma tekniska framsteg så att 
det får räcka för dem nu. 
Frågan är också om alltid tekniken är 
till fromma för människorna. En del är 
nog av typen – allting går att sälja med 
mördande reklam, men att det är mer 
reklamen än de egentliga mänskliga be-
hoven som får styra.
 Om man t ex tar IT-tekniken och 
elektroniken så tycker åtminstone jag, 
att vi får en massa ”onödor” på köpet. 
När man ska koppla upp en ny ljud-
anläggning eller börja använda en ny 
mobiltelefon så märker man en massa 
extratjänster, som man alls inte skaf-
fade apparaten för att få. Visst kan det 
vara enkelt att låta bli att använda alla 
finesser, men de kostar nog en del, och 
skogen skymmer alla fina träd. Ibland 
längtar man efter en enkel rak pryl med 
några knappar, som motsvarar ens be-
hov.
 A propos knappar att trycka på.  Var-
för ska tecknen eller texten vara så svårt 
att se? Ofta är det en mörk liten text mot 
svart bakgrund. När jag ska sätta på en 
DVD-skiva med musik, så måste jag ha 
en ficklampa att lysa med. Praktisk de-
sign och till oss äldre ergonomiskt an-
passade apparater finns knappast. Det 
är också en slags diskriminering, som 
borde gå att göra något åt. Jag tror att 
det finns många erfarna, äldre, tekniskt 
bevandrade personer, som borde få 
delta i utformningen av allt som vi har 
behov av och använder hemma.
 Så kan vi hålla på och önska oss 
mycket, men det viktigaste är i alla fall 
glädjerik gemenskap och omtanke. Det 
betyder mera än aldrig så fiffig tek-
nisk utveckling. Lycka till i en lagom 
förändringarnas tid. Väl mött på Riks-
tinget – och naturligtvis på vårt årsmöte 
dagen före!

BROR STEFENSON

Ordf. 
har 
ordet Här fortsätter Leif Hallberg, Senior-

förbundets specielle ”Europaam-
bassadör”, att ge oss några svar på 
de frågor som dyker upp ibland, 
med anledning av Kristdemokra-
terna Seniorförbundets europakon-
takter. Första delen publicerades i 
december-numret.

ESU är Europas största seniorpolitiska 
organisation för att främja äldre med-
borgares livssituation och ge röst åt både 
yngre och äldre seniorers behov och in-
tressen. En seniorpolitisk ’väckarklocka’ 
i Europa och ’blåslampa’, skulle man 
också kunna säga.

* Var finns ESU?
– ESU finns runtom i Europa där dess 
medlemsorganisationer verkar för senio-
rers bästa. ESUs sekretariat, som de se-
naste åren funnits i Berlin, flyttar under 
våren 2007 till Bryssel där det får lokaler 
i EPPs byggnad.

* Vad gör ESU?
– ESU arbetar mestadels genom konfe-
renser, seminarier och arbetsmöten, ofta 
regionalt, för information och idé- och 
erfarenhetsutbyte på olika seniorpolitiska 
teman. ESUs rapporter, resolutioner, utta-
landen och seniorpolitiska förslag skickas 
också vidare till de nationella partierna 
och till EPPs politiska byrå.

* Vad står ESU för?
– I ESUs ’Magna Charta’ slås bl a fast,
att den kristna människobilden och värde- 
 grunden ska vara en måttstock för all  
 vår verksamhet,

att samhällets  ekonomiska  och  sociala  
 strävanden måste stå i samklang med  
 en god etik,
att människan är skapad för ett liv i fri-
 het och solidaritet.

* Vilka frågor står f.n. på ESUs 
dagordning?
– Några aktuella frågor som ESU arbetar 
med är bl a  anhörigstödet, äldres sociala 
isolering. ID-kort för seniorer, bättre för-
ståelse och kontakt mellan generationerna 
samt gränsöverskridande äldrevård. 

* Var finns mer information 
om ESU?
–  Gå in på ESUs webbsida 
www.eu-seniorunion.info! Du kan också 
kontakta Leif Hallberg (tfn 070-767 07 70) 
eller Gerhard Isacsson (tfn 0300-294 30). 

Vad är ESU?
– En seniorpolitisk
’väckarklocka’ i Europa

Raka frågor och 
   korta svar

Vi förlorade en vän
Matz  Edin,  Kalmar,  finns  inte  längre 
ibland oss.
 I juninumret förra året skrev vi om de 
aktiviteter och satsningar som Matz var in-
blandad i för partiet och för seniordistriktet. 
Denna tidnings redaktör blev även inviterad 
på Öländska kroppkakor tillsammans med 
seniorer från Kalmar. Och det var Matz som 
inbjöd.
 Matz Edin fick hastigt sluta sina dagar i 
december. Och i Kristdemokraten kunde 
vi läsa varma ord om vår aktive vän som 
var en av de första kristdemokratiska kom-
munpolitikerna i landet. Både landsting och 
kommun har hört till hans områden. Och på 
senare år Seniorförbundet, där han nu fanns 
i valberedningen.
 Vi minns med glädje hans engagemang 
och vi delar sorgen och saknaden med hans 
närmaste. BERT PARSMO

Matz Edin var alltid i farten. 
Foto Bert Parsmo.
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Acko Ankarberg Johansson
utreder ”Fritt val” inom äldre- 
och handikappomsorgen
– De äldre och funktionshindrade bör få ökad möjlighet att välja 
vilken vård och omsorg de vill ha. Direktiv till en sådan utredning, 
om Fritt val inom  äldre- och handikappomsorgen, är nu klara. Den 
av regeringen utsedda utredaren blir Acko Ankarberg Johansson, 
Kommunstyrelsens ordförande (kd) i Jönköping. Med det arbete 
som nu sätts igång kan valmöjligheten öka och även mångfalden av 
utövare och inriktningar, säger Äldre- och folkhälsominister Maria 
Larsson.

Det främsta skälet att öka valfriheten är för att de äldre och handi-
kappade ska få bestämma själva vilken typ av vård och omsorg de 
önskar. I nuläget, där nästan all vård och omsorg bedrivs i kommunal 
regi, har den enskilde mycket små möjligheter att välja vem som ska 
utföra de insatser som han eller hon behöver. Och dessutom små möj-
ligheter att påverka hur och när insatserna utförs.
(Socialdepartementet 21 mars 2007)

Miljardsatsning på äldreomsorgen 
 – Regeringen satsar 1,35 miljarder kronor för att stimulera till ut-
veckling av kvaliteten i vården och omsorgen om äldre. Prioriterade 
områden är läkartillgång såväl i särskilt boende som i ordinärt bo-
ende, läkemedelsgenomgångar, förebyggande arbete, demensvård, 
rehabilitering, kost och näringstillförsel, samt det sociala innehållet 
i  äldreomsorgen.  

– En stor satsning görs också på öppna jämförelser inom  äldre-
omsorgen. Kvalitetsjämförelserna ska användas i ett betydligt mer  
effektivt utvecklings- och förändringsarbete. Det säger äldre- och  
folkhälsominister Maria Larsson med anledning av nya beslut som 
regeringen fattat. 

– Kvaliteten i vården och omsorgen om äldre behöver höjas. Såväl 
det medicinska omhändertagandet som det sociala innehållet i äld-
reomsorgen  behöver förbättras. Samverkan mellan huvudmännen 
måste intensifieras för att äldre personer ska få sina behov av vård 
och omsorg tillgodosedda. Det  förebyggande arbetet bland äldre per-
soner behöver förbättras för att bland  annat förebygga fallolyckor.
(Källa: Socialdepartementet)

Lördagen den 17 mars var det dags 
för Seniorförbundets Örebrodi-
strikt att fira sina tio år. I anslut-
ning till att Kristdemokraternas 
Örebrodistrikt höll sin vårstämma 
firade Seniorförbundet. Hedersgäst 
och huvudtalare var äldre- och folk-
hälsominister Maria Larsson.
Ordförande för länets seniorer, Gunbritt 
Lindén Parsmo, kunde välkomna ett 40-
tal till lunchen, där Ewa Sundkvist kåse-
rade om starten 1996. Inspiratör till bil-
dandet var naturligtvis dr Jerzy Einhorn, 
som såg behovet av att ett seniorförbund, 
med fungerande distrikt kom till stånd. 
Ewa var kd-ombudsman i länet just då.
 Det är att lägga märke till att när Örebro 
län bildade ett distrikt av Seniorförbundet, 
hade man som en första punkt att ”vi be-
höver en äldreminister”.
Nu var hon på besök under tioårsjubiléet!
Ibland uppfylls önskningarna!
 När Maria Larsson talade i Örebro, 
kunde hon visa upp att det Valmanifest 
med 57 punkter som Kristdemokraterna 
presenterade strax före valet, är på ”upp-
fyllelsesidan” nu. 
 Fem punkter är genomförda, 39 är på 
gång (påbörjade) och 14 återstår.
– Det är leveranstid nu, sa Maria.
 Men det är också viktigt att påpeka att 
beslut som berör  kommunerna måste lan-
da i kommunerna för att kunna påverka. 
Bidrag till förbättringar och förändringar 
måste sökas och plockas ut, för att de ska 
kunna komma till nytta. 
 I valmanifestet fanns tio punkter som 
handlade om äldrepolitiken.. Nio av dessa 
tio punkter är redan på gång.
 På några år har 18 000 platser försvun-
nit. Men nu ska det satsas på äldrevården. 

Äldre- och folkhälsominister Maria Larsson, hedersgäst vid Örebro-jubiléet, tillsammans 
med Gunbritt Lindén Parsmo, ordf. i länet  och Ewa Sundkvist, numera landstingssekreterare, 
som tog initiativet för 10 år sedan.

Maria Larsson vid T-läns 10-årsfirande:

– Viktigt med tankeskifte!

Två miljarder extra i år. Och det fortsätter 
under kommande år. 
– Viktigt med ett tankeskifte, säger Maria 
Larsson.
Hon pekar ut viktiga förändringsområ-
den:
 • Förebyggande hembesök (för att bl.a.
 minska fallolyckor)
 • Ökad läkarmedverkan
 • Fler VIP-kort åt de multisjuka
 • Regelbundna läkemedelsgenomgångar
 • Förbättrad demensvård
 • Maten (matgemenskap)
 • Det sociala innehållet i vården

– Nu gäller det agera och fråga: Vad kan 
”vår” kommun göra nu, när vi har reger-
ingen i ryggen, för att kunna förbättra?
Det var ett råd från vår äldreminister.

 Gunbritt Lindén Parsmo delade ut 
blommor till tre som var med i styrelsen 
från starten; Barbro Matsman, Ulla Wirén 
och Sigvard Sundkvist.
 Dessutom: Trubaduren och glädjespri-
daren Håkan Isacsson sjöng och kåse-
rade.
Kristdemokraternas distrikt i länet upp-
vaktade genom sin ordförande, och tillika 
riksdagsman,  Sven Gunnar Persson, som 
utlovade 5000:- till ett seminarium om 
den kommande värdighetsgarantin.
 Kristdemokraterna Seniorförbundet i 
Örebro län ser framåt och jagar nu kon-
taktpersoner i varje lokalavdelning i länet, 
som ska kunna föra ut innehållet i senior-
politiken.

Text och foto:
BERT PARSMO
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Adresser:
Kristdemokraterna Seniorförbundet
Box 2373, 103 18 Stockholm
Tel 08-723 25 66
Måndag 9 – 17.

hemsida:
www.senior.kristdemokraterna.se

mailadress:
Se ordf.

Ordförande:
Bror Stefenson
Slottsbacken 2, 111 30 Stockholm
Tel/fax  08-10 25 36
mailadress: bror@kristdemokraterna.se

Förbundssekreterare:
Vakant
t.f. Christina Blom Andersson. adr. Se ovan. 

Postgiro: 70 40 57 - 9

Vår repr. i Europeiska Seniorförbundet
(vicepresident)
Leif Hallberg, Stockholm
08-84 83 24
mailadress: l.hallberg@se.intrum.com

Redaktör för Senioraktuellt:
Bert Parsmo
Limstensgränd 5, 713 33 Nora
Tel 0587-125 12
mailadress: bert.parsmo@kristdemokraterna.se

Kristdemokraterna
Seniorförbundet
Box 2373
103 18 Stockholm
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Christina Blom
Andersson
är tf förbundssekreterare och finns på vårt 
kansli i Stockholm  med 50 % tjänst i för-
ordnandet som är förlängt till den 30 juni. 
 Hon har också politiska uppdrag i 
Ekerö kommun, där hon bl.a. är v. Ordf. 
i socialnämnden och ordförande för in-
dividutskottet samt handikapprådet. Hon 
sitter i KSAU samt KS.  Hon är också lo-
kalavdelningsordförande för Kristdemo-
kraterna i Ekerö.

Hon tjänstgör främst på måndagar 
9.00 – 17.00. 
Telefonnumret är 08-723 25 66.

Varför inte följa med 
oss till Sundsvall?
Kristdemokraterna 
SENIORFÖRBUNDET 
håller årsmöte onsdagen den 27 juni i vackra Sundsvall.
Vi kommer att vara i Tornhallen (samma lokal som Rikstinget)

Du är hjärtligt VÄLKOMMEN!

Prel program:
13.00 Registrering
13.30 Seminarium med Karin 
 Johansson, statssekreterare, 
 Socialdepartementet

14.30 Fika paus, mingel och 
 presskonferens
15.30 Förhandlingar
17.30 Konstituerande styrelsemöte
19.00 Gemensam middag

Anmälan senast 8 juni
till tf förbundssekreterare
Christina Blom Andersson
Tfn: 08-723 25 66,  
cba@kristdemokraterna.se

Resa och hotell bokar du själv!

VÄL MÖTT i Sundsvall!
Styrelsen


